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УДК: 37 Р.М. Постоловський  
ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ В УМОВАХ УНІВЕРСИТЕТУ 

Досвід перебудови освіти засвідчив, що ніякі демократичні політичні, економічні, соціальні та інші 
реформи не будуть мати шансів на успіх без активної перебудови свідомості, духовного життя й культури 
нашого суспільства. 

Державна національна програма “Освіта. Україна ХХ ст.” визначила  стратегію розвитку освіти в 
Україні, її пріоритетні напрямки та шляхи створення системи неперервного навчання і виховання. Розбудова 
української національної школи має здійснюватись з урахуванням принципів державної політики, зокрема 
гуманізації й демократизації, а також найширшого впровадження в освітній процес державної мови. Ці 
принципи спрямовані на формування громадянина незалежної України. 

Розбудова і відродження національної системи освіти вимагає відходу від засад авторитарної 
педагогіки, відновлення гуманістичної школи, пройнятої добротою, увагою і повагою до дитини; вірою в її 
можливості й здібності, подолання девальвації загальнолюдських гуманістичних цінностей та національного 
нігілізму. 

Провідним принципом реалізації національної освітянської програми є “гуманізація освіти, яка 
полягає в утвердженні людини як найвищої соціальної цінності, найповнішому розкритті її здібностей та 
задоволення різноманітних освітніх потреб, забезпеченні гармонії стосунків людини і навколишнього 
середовища, суспільства й природи” [1,2]. 

Школі потрібні сьогодні педагогічно інструментований процес гуманістичного виховання, 
обумовлений віком дітей, побудований на тісному взаємозв’язку знань, почуттів, поведінки, пріоритетності 
підходу до дитини як суб’єкта виховання. Постає нагальна потреба ефективного використання у 
гуманістичному вихованні культурно-історичних та духовних надбань українського народу. Недостатня 
науково-методична розробленість означеної проблеми гальмує її впровадження в практику роботи школи. 

Ідея гуманізму виникла давно, в епоху Відродження. Наукову й педагогічну думку минулого 
хвилювало утвердження в житті загальнолюдських цінностей, гармонізації стосунків особистості та 
суспільства, виховання гуманних якостей та почуттів. Значний доробок у розвиток цієї проблеми внесли 
сучасні педагоги (В.О.Сухомлинський, Ш.О.Амонашвілі, О.В.Бондаревська, В.А.Киричок, Б.М.Нєменський, 
Є.М.Шиянов). Однак педагогічна практика засвідчує, що передові ідеї гуманістичного виховання були забуті, 
знехтувані існуючою системою освіти впродовж 50-80 років ХХ століття. Командний, адміністративно-
бюрократичний дух школи, її технократизація призвели до того, що практично на всіх рівнях педагогічного 
процесу було втрачено головне – саму людину. Підхід до учня, як до об’єкта навчання і виховання призвів до 
його відчуження від процесу навчання. 

За умов національного відродження духовності та культури українського народу постали питання 
гуманізації процесів навчання й виховання майбутніх вчителів, формування гуманних понять та відповідних 
дій. Гуманітарну підготовку у вищій школі мають здійснювати університети. 

Головними принципами діяльності гуманітарного університету з питань професійної підготовки 
вчителя є:  

– орієнтація навчальної, наукової та виробничої діяльності на підтримку та забезпечення політичного, 
економічного та соціального і культурного життя країни; 

– єдність гуманістичних знань із спеціалізацією в певній галузі знань (історія, філософія, соціологія, 
політологія, демографія та інш.); 

– фундаментальність гуманітарних знань, опора на соціальний досвід суспільства і особистості; 
– пошук та впровадження нових форм організації процесів навчання та наукової діяльності; 
– обґрунтування та втілення нових організаційних принципів індивідуального навчання; 
– широке використання засобів та методів кібернетики, інформатики, прикладної лінгвістики та інш. в 

органічних зв’язках з принципами, методиками природничих наук; 
– інтеграція вітчизняних та світових гуманітарних знань, підтримка зв’язків із закордонними центрами 

гуманітарної думки; 
– включення в сучасну інформаційну мережу, створення нових інформаційних технологій для 

забезпечення навчання, поєднання дослідницьких та навчальних процесів на базі інформаційних 
технологій. 
Зазначених принципів повинен досягати кожен гуманітарний університет. Колектив Рівненського 

університету спрямовує передусім свої зусилля на впровадження нових технологій навчання, зміцнення 
навчально-матеріальної бази, наукового потенціалу. Університет молодий, створений згідно з Постановою 
Кабінету Міністрів України у 1998 році. 



У Державній національній програмі відродження освіти наголошується, що вища школа має 
забезпечувати фундаментальну, наукову та загально-культурну і практичну підготовку студентської молоді, 
одержання спеціальності відповідно до покликань, здібностей, інтересів та потреб суспільства в кадрах. 

Рівненський державний педагогічний університет здійснює підготовку вчителів для початкової та 
середньої шкіл, працівників дошкільних закладів та інших галузей економіки країни (8 напрямків, 24 
спеціальності і 60 спеціалізацій). За останні 3 роки відкриті нові престижні спеціальності: інформатика, 
економічна кібернетика, екологія та охорона навколишнього середовища, прикладна математика, біологія, 
політологія. Планується відкриття спеціальностей: соціологія, журналістика, вікова і педагогічна психологія. 

У структуру університету входять Інститут мистецтв, 11 факультетів, 46 кафедр, 24 адміністративно-
господарських та навчальних відділів. У 2003 році відкрито Інститут психології і педагогіки. 

Основні завдання професійної підготовки вчителя в умовах університету формуються з урахуванням 
готовності особистості до інтегративної діяльності. Вона визначається відповідним рівнем вихованості; 
функціональними науковими спеціальними знаннями; активною громадською та соціальною позицією. Такий 
підхід потребує введення інноваційних технологій підготовки майбутніх педагогів. 

Для забезпечення рівня професійної підготовки вчителя відповідно до вимог часу в університеті 
створено кафедру теорії та методики виховання, а в грудні 1999 року при кафедрі відкрито Науково-дослідну 
лабораторію інноваційних виховних технологій. З лютого 2000 року кафедра функціонує як філія кафедри 
превентивної освіти і соціальної політики ЮНЕСКО при Центрі превентивного виховання АПН України. 

Робота в мережі Інтернету, спілкування й обмін інформацією вже стали звичайними, щоденними для 
викладачів і студентів. 

В університеті функціонує відділ міжнародних зв’язків, який спрямовує свою роботу на розширення та 
поглиблення міжнародних контактів у закордонних освітніх колах. Основним полем діяльності відділу є 
сприяння піднесенню рівня навчального процесу через отримання студентами освіти за межами України, 
підвищення кваліфікації викладачів та адміністрації через координацію наукових та науково-педагогічних 
контактів із зарубіжними інституціями, залучення іноземних фахівців до викладання.  

Посилюються міжнародні зв’язки університету, який через співпрацю з навчальними закладами, 
культурними центрами, громадськими організаціями, об’єднаннями українців зарубіжних країн – Польщі, 
Італії, Німеччини, Македонії, Австрії, Росії, Білорусі. Університет має тісні зв’язки з Національним 
університетом та культурно-молодіжним центром у м.Скоп’є (Македонія), з Національним Варшавським та 
Мінським університетами, підтримує творчі стосунки з молодіжним центром у м.Віко (Італія). 

Університет є співорганізатором багатьох міжнародних фестивалів. Налагоджено зв’язки з центрами 
Міжнародного фонду “Відродження”. 

На основі традицій українського народу і досягнень світової культури впроваджується нова система 
національного виховання студентів. приділяється велика увага інтелектуально-творчому розвитку студентів. 
Проводяться фестивалі, КВК, брейн-ринги, олімпіади, конференції, диспути, видаються газети та збірники 
наукових студентських праць. 

У Рівненському державному гуманітарному університеті розвинута соціально-культурна 
інфраструктура, яка має сучасне оснащення й складається з трьох концертних і однієї спортивної зали, студії 
звукозапису, стадіону, спортивних майданчиків, семи гуртожитків, профілакторію, медпункту і побутових 
служб. 

Одним із підрозділів закладу є бібліотека університету. Бібліотечний фонд нині становить 503549: це 
книги, брошури, періодичні видання, навчальна і довідкова література, художня, наукова тощо. Студенти та 
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